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Pokud je anx
n + · · · + a0 polynom s celoč́ıselnými koeficienty a p/q je jeho

racionálńı kořen v základńım tvaru (p, q nesoudělné), tak plat́ı p|a0 a q|an. T́ımto
zp̊usobem se daj́ı určit všechny racionálńı kořeny daného polynomu.

Eisensteinovo kritérium pro ireducibilitu polynomu nad Z[x]: Pokud máme
polynom f(x) = anx

n + · · ·+ a0 ∈ Z[x] a p prvoč́ıslo takové, že

• NSD(an, . . . , a0) = 1 (f je primitivńı),

• p | ai pro i = 0, . . . , n− 1

• p2 neděĺı a0,

tak je f ireducibilńı v Z[x]. Dá se tak dokazovat ireducibilita polynomů vysokých
stupň̊u.

Př́ıklad 1. Najděte všechny racionálńı kořeny a určete jejich násobnost:

a) x10 − 2,

b) 2x4 + x3 − x2 + 3x + 3,

c) 12x6 + 8x5 − 85x4 + 15x3 + 55x2 + x− 6.

Př́ıklad 2. Dokažte, že následuj́ıćı polynomy jsou ireducibilńı v Z[x]:

a) x6 + 10x5 − 4x4 − 6x3 + 14

b) xn − 2 pro každé n ∈ N

c) x5+5x4+10x3+x2−13x−5 (Triková úloha; zkuste polynom zkrášlit pomoćı
substituce.)

Př́ıklad 3. Dokažte Eisensteinovo kritérium. Rada: Necht’ f splňuje Eisensteina
a plat́ı f = g · h. Dokažte, že pak p děĺı konstantńı členy g i h a že z toho plyne
spor.

Př́ıklad 4. Pro polynom f = anx
n + · · ·+a1x+a0 nad okruhem R definujeme

jeho algebraickou derivaci Df = nanx
n−1+ · · ·+a1. Značme Dkf k-tou derivaci

f . Rádi bychom aby platilo, že r je k-násobný kořen f , právě když f(r) =
Df(r) = · · · = Dk−1f(r) = 0 a Dkf(r) 6= 0. To je velmi často pravda, problémy
nám dělaj́ı jenom okruhy nenulové charakteristiky:
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a) Spočtěte pomoćı derivaćı násobnost kořene 2 polynomu

x5 − 6x4 + 13x3 − 33x2 + 12x + 68 ∈ Z[x].

b) Jak je to s násobnost́ı kořene 1 a hodnotami derivaćı polynomu x3 − 1 nad
Z3?


